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Résumé

Nous présentons dans cet article, une étude numérique et expérimentale des perturbations du système d’aide à l’atterrissage d’avion l’Instrument Landing System (ILS). Cette étude porte sur l’impact d’un avion en stationnement sur le signal reçu par un avion en phase d’atterrissage sur l’aéroport Charles De Gaulle pour lequel une campagne de mesures a été menée. Les résultats de mesures sont comparés aux résultats de calcul en terme de DDM (Différence De Modulation). Un très bon accord est obtenu.

Mots clés :, Propagation d’ondes électromagnétiques, ILS, LOC, GLIDE, multi trajets .

Introduction

Les méthodes numériques se révèlent de plus en plus efficaces pour l’analyse et la compréhension des phénomènes de couplage électromagnétique sur des systèmes complexes. Dans le cadre de ses activités de recherche sur les programmes A318, A319, A320, A340-500/600 et A380 , EADS CCR a constamment développé et adapté une suite d’outils numériques (les logiciels ASERIS) dédiée à la résolution de problèmes électromagnétiques sur avion comme les effets indirects de la foudre, le positionnement d’antennes, …

Plus récemment ces outils ont été appliqués à l’analyse et la résolution de problèmes d’interférences du système ILS dans l’environnement d’un aéroport

1. Contexte

L’Instrument Landing System (ILS) est un système d’antenne d’aide à l’atterrissage des avions. Il est composé d’une station sol comprenant 

- un réseau d’antenne appelé LOCALIZER servant à la guidance horizontale de l’avion (par rapport à l’axe de la piste)

- un système d’antennes GLIDE servant à la guidance verticale de l’avion
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Un des problèmes de ce système est sa grande sensibilité aux phénomènes de multi trajets. Ces phénomènes sont de deux natures :

- La plus intuitive est la réflexion par des éléments parasites (bâtiments autour d’un aéroport, avion de grande taille en stationnement, …) des signaux émis par la station sol en direction de l’avion en phase d’atterrissage. La conséquence est alors la superposition du signal direct et du signal réfléchi pouvant conduire à une information erronée reçue au niveau de l’antenne et donc à un mauvais positionnement de l’avion selon l’axe de la piste (le risque de rater la piste devient alors réel !)

- L’autre type de muli trajet désigne la perturbation du signal ILS par l’avion lui-même. En effet pour des avions de grande taille (A340-500-600, A380) présentant donc de larges surfaces réfléchissantes il se peut que lorsque l’axe de l’avion n’est pas rigoureusement aligné avec celui de la piste, il se produise des réflexions du signal principal par des éléments de l’avion (moteurs, dérive, …) qui ramènent donc une contribution parasite au niveau des antennes de réception. La conséquence est alors identique au phénomène précédent.

2. Interférence en milieu aéroportuaire

En raison de la grande taille de l’Airbus A380 des problèmes potentiel d’interférences peuvent survenir avec l’Instrument Landing System (ILS). Et ce particulièrement avec la dérive de cet avion (120 m2 !!) qui peut se comporter comme une réflecteur parfait par exemple lorsque cet avion est en stationnement.

Une campagne de mesure a été menée sur l’Aéroport Charles De Gaulle pour analyser l’impact sur la DDM (Différence de Modulation) d’un Boeing 747 (ayant une dérive de taille similaire) en stationnement.
Une campagne de validation numérique a également été menée dans des conditions similaires.
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Comparaison de la Différence de modulation mesurée et calculée

Conclusion

Nous avons réalisé une analyse d’interférences électromagnétiques en milieu aéroportuaire. Celle-ci concerne l’impact de l’environnement sur le système ILS. Une campagne de mesures sur l’Aéroport Charles de Gaulle et les validations associées ont été menées. Le bon accord entre les deux types de résultats permettent actuellement d’utiliser les outils numériques pour la prédiction de problèmes potentiels avec le système ILS



















